

દર સોમવારે વોટ્સએપ પર પ્રકાશિત થતું  
કરન્ટ અફેર્સ નું એકમાત્ર મેગેઝીન

## \* વિદ્યાશક્તિ \*

→ આપના વોટ્સએપ પર અંક મેળવવા માટે  
**Join Vidhyashakti** લખી **7359470068** પર  
વોટ્સએપમાંથી મેસેજ મોકલવો. દર સોમવારે  
અંક મેળવવા આપના મોબાઇલમાં  
વિદ્યાશક્તિનો નંબર **SAVE** હોવો જરૂરી છે.  
અંક નં-૩૧ તા: ૨૬ જુન - ૨૦૧૭

સંપાદક: દરબાર સહદેવસિંહ

સ્થળ : માળિયા હાટીના

જિ : જુનાગઢ

[www.vidhyashakti.blogspot.com](http://www.vidhyashakti.blogspot.com)

[Email : vidhyashaktigujarat@gmail.com](mailto:vidhyashaktigujarat@gmail.com)

## \* ~ ગુજરાત ~ \*

» પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદીનાં આધ્યાત્મિક ગુરૂ અને રામકૃષ્ણ આશ્રમ રાજકોટનાં પુર્વ અધ્યક્ષ સ્વામી આત્મસ્થાનંદનું કલકતા ખાતે નીધન. તેઓ રામકૃષ્ણ મિશનનાં ૧૫માં અધ્યક્ષ હતાં.

» અમદાવાદનાં જીએમડીસી ગ્રાઉન્ડ પર એકસાથે ૫૪૫૨૨ લોકોએ યોગ કરીને રેકોર્ડ કર્યો. આ પહેલા ૨૦૧૫માં રાજપથ પર ૩૫ હજાર લોકોએ એકસાથે યોગ કર્યો હતો. આ પ્રસંગે યોગગુરૂ સ્વામી રામદેવ, રાજ્યપાલ ઓ.પી.કોહલી, મુખ્યમંત્રી વિજય રૂપાણી વગેરે

ઉપસ્થિત રહ્યા હતાં. આ સાથે જ અમદાવાદમાં યોગ અને યોગાસનોને લગતા અન્ય ૨૨ રેકોર્ડ પણ સ્થપાયા હતાં.

» અમદાવાદમાં રાષ્ટ્રપિતા મહાત્મા ગાંધીનાં આધ્યાત્મિક ગુરૂ શ્રીમદ રાજચન્દ્ર ની ૧૫૦મી જન્મજયંતિ નિમિત્તે પ્રધાનમંત્રી સિક્કા અને ટપાલ ટીકીટ જારી કરશે. શ્રીમદ રાજચન્દ્ર (લક્ષ્મીનંદન રવજીભાઈ મહેતા) નો જન્મ મોરબી પાસેનાં વવાણિયા ગામે થયો હતો. તેઓ જૈન વિદ્વાન અને તત્ત્વજ્ઞાની હતાં.

» નેશનલ ગ્રીન ટ્રીબ્યુનલનાં આદેશ બાદ " સોલિડ વેસ્ટ મેનેજમેન્ટ રૂલ્સ-૨૦૧૬ ગુજરાતની બાકી રહેલ જામનગર, ભાવનગર, જુનાગઢ અને ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકામાં લાગુ પડશે.

» ગુજરાત એન્વાયરનમેન્ટલ મેનેજમેન્ટ ઇન્સ્ટીટ્યુટ( GEMI) ની નવી પ્રયોગશાળા ૮.૫ કરોડનાં ખર્ચે બનશે. GEMI ની સ્થાપનાં ૧૯૯૯માં વડોદરામાં થયેલ. ૨૦૧૧માં ગાંધીનગર ખસેડાય.

## \* ~ ભારત ~ \*

» NDA નાં રાષ્ટ્રપતિ પદનાં ઉમેદવાર તરીકે બિહારનાં રાજ્યપાલ રામનાથ કોવિંદએ ઉમેદવારી નોંધાવી.

જન્મ- ૧ ઓક્ટો.૧૯૪૫

જન્મસ્થળ: ઉત્તરપ્રદેશનાં કાનપુર દેહાત  
જિલ્લાનાં પારૌખ ગામ

પત્ની- સવિતા કોવિંદ

અભ્યાસ: કોમર્સ અને કાયદાના

સ્નાતક (કાનપુર યુનિ).

-ત્રિજા પ્રયત્ને UPSC પાસ કરી પરંતુ મનગમતી કેડરનાં મળતા વકિલાત શરૂ કરી.  
-૧૯૭૧ થી ૧૯૯૪ સુધી તેમણે હાઇકોર્ટ અને સુપ્રિમકોર્ટમાં વકિલાત કરી હતી.  
-૧૯૯૪માં રાજ્યસભામાં યુપીથી ચુંટાયા હતાં.  
-તેમણે ૨૦૦૨માં યુનોમાં ભારતનું પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું.  
-૨૦૧૫ થી ૨૦૧૭ સુધી બિહારનાં રાજ્યપાલ તરીકે કાર્યરત રહ્યા.

» આંતરરાષ્ટ્રીય યોગ દિવસ નિમિત્તે પ્રધાનમંત્રીએ લખનઉમાં યોગ કર્યા હતાં. મુખ્યમંત્રી યોગી સાથે લખનઉનાં રમાબાઇ આંબેડકર મેદાનમાં યોજાયેલ આ કાર્યક્રમમાં હજારો લોકો એ યોગ કર્યા હતાં. પ્રધાનમંત્રીએ લખનઉમાં એપીજે અબ્દુલ કલામ ટેકનોલોજી યુનિ.નું ઉદ્ઘાટન પણ કર્યું હતું.

» પાસપોર્ટ અધિનિયમ-૧૯૬૭ને ૫૦ વર્ષ પુર્ણ થયા તે નિમિત્તે પાસપોર્ટ હવે હિન્દી અને અંગ્રેજી એમ બે ભાષામાં આપવાની વિદેશમંત્રીની જાહેરાત.

» શહેરી વિકાસ મંત્રાલય દ્વારા નવા ૩૦ સમાર્ટ સિટીની જાહેરાત થઇ. જેમાં ગુજરાતનાં રાજકોટ, દાહોદ અને ગાંધીનગરનો સમાવેશ કરાયો છે. હવે દેશમાં કુલ સમાર્ટ સિટીની સંખ્યા ૯૦ થઇ છે.

» ટ્રેડમાર્ક મેળવનાર દેશની પ્રથમ ઇમારત મુંબઇની તાજ હોટેલ બની. ૧૧૪ વર્ષ જુની આ હોટેલ પર આતંકવાદી હુમલો થયો હતો.

» રાષ્ટ્રપતિની ચુંટણી લડવા બિહારનાં રાજ્યપાલે રાજીનામું આપતા બિહારનો અતિરકત પ્રભાર પશ્ચિમ બંગાળનાં રાજ્યપાલ કેસરીનાથ ત્રિપાઠીને સોંપાયો.

» પ્રથમ પ્રધાનમંત્રી યોગ એવોર્ડ પુણેની રામમણિ આયંગર મેમોરીયલ યોગ સંસ્થાને એનાયત. ગત વર્ષે ચંદીગઢમાં આ એવોર્ડ શરૂ કરવાની જાહેરાત પ્રધાનમંત્રી એ કરી હતી.

» ભારતનું પ્રથમ નંબરનું સ્વચ્છ શહેર ઇન્દોર ટ્રાફિક નિયમન માટે રોબોટનો ઉપયોગ કરનાર ભારતનું પ્રથમ શહેર બન્યું. ૧૪ ફુટ ઉંચો રોબોટ સર્કલ પર ટ્રાફિકનું નિયમન કરશે.

» દેશનાં ગૃહ સચિવ રાજીવ ગૌબા બનશે. તેઓ રાજીવ મહર્ષીનું સ્થાન લેશે.

» ભારતીય કૃષિ માઇક્રો બાયોલોજીસ્ટ અને ઇકોસાઇકલ કોર્પોરેશનનાં અધ્યક્ષ ડો. શ્રીહરિ ચંદ્રઘાટગીને પર્યાવરણીય કાર્ય માટે જાપાનનો પર્યાવરણ પુરસ્કાર એનાયત. કર્ણાટકનાં ડો. શ્રીહરી જાપાનનો આ એવોર્ડ મેળવનાર પ્રથમ વિદેશી બન્યાં.

» ભારતમાં અમેરિકાનાં રાજદુત તરીકે કેનેથ જસ્ટરની નિયુક્તિ. રીચાર્ડ વર્માનું સ્થાન લેશે.

» વિદેશોમાં રહેતા ભારતીય વૈજ્ઞાનિકો અને સંશોધકોને ભારતમાં પાછા લાવવા માટે ડિપાર્ટમેન્ટ ઓફ સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી વિભાગે " વિઝીટીંગ એડવાન્સડ જોઇન્ટ રીચર્સ (VAJRA) યોજના લોન્ચ કરી.

» મધ્યપ્રદેશનાં ૬૪ શહેરોમાં સેવાઓમાં સુધારા માટે ભારત અને એશિયન ડેવલપમેન્ટ બેંક(ADB) વચ્ચે ૨૭૫ મિલિયન ડોલરની સમજૂતિ થઈ. એશિયન ડેવલપમેન્ટ

બેંક(ADB)નું મુખ્યાલય ફિલિપાઇન્સનાં માંડાલુયોંગમાં છે, જેની સ્થાપના ૧૯૬૬માં થયેલ, જેમાં હાલ ૬૭ દેશ મેમ્બર છે.

» સ્વચ્છ ભારત મિશન અંતર્ગત ઉત્તરાખંડ યોથુ અને હરિયાણા પાંચમુ ખુલ્લામાં સૌચ મુક્ત(ODF-Open Defecatin free) રાજ્ય બન્યું. પહેલા ત્રણ રાજ્યો હિમાચલપ્રદેશ, સિક્કિમ અને કેરળ છે.

» પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી પોર્ટુગલનાં પ્રવાસે પહોંચ્યાં. પોર્ટુગલનાં પ્રધાનમંત્રી એન્ટોનિયા કોસ્ટા સાથે પાટનગર લિસ્બનમાં બેઠક યોજાય. બન્ને દેશો હાઇ ટેકનોલોજી માટે ૪૦ લાખ યુરોનું સંયુક્ત ભંડોળ સ્થાપવા સહમત થયાં. પોર્ટુગલે સુરક્ષા પરિષદમાં ભારતને સ્થાન મળે તે માટે સમર્થન જાહેર કર્યું. આ પુર્વે ભારતના પ્રધાનમંત્રી તરીકે અટલ બિહારી વાજપેયી ૨૦૦૦માં પોર્ટુગલનાં પ્રવાસે ગયા હતાં.

» સરકારે ૨૦૧૪ થી અત્યાર સુધીમાં આઝાદીનાં ૬ દાયકા બાદ પણ અસ્તિત્વમાં રહેલ ૧૨૦૦ નકામા કાયદા રદ કર્યાં. હજુ ૧૮૫૪ કાયદાને રદ કરાશે. ૨૬ કરાયેલ કાયદામાં પતંગ ઉડાડવા માટેની મંજૂરીનો કાયદો, ૧૦ રૂપિયાની નોટ મળે તો સરકારને

જાણ કરવાનો કાયદો વગેરેનો સમાવેશ થાય છે.

**\* ~ વિશ્વ ~ \***

» TIR કન્વેન્શનમાં જોડાનાર ભારત ૭૧મો દેશ બન્યો. ભારત હવે ૭૦ દેશોનાં બંદરો પર ટેક્સ ભર્યા વિના વ્યાપાર કરી શકશે. TIR( Transport Internationaux Routiers) નું સંચાલન વિશ્વ સડક પરિવહન સંગઠન (IRU) કરે છે. તેના મહાસચિવ ઉમર્ટો ડી પ્રેટો છે. તેનાથી ઇન્ટરનેશનલ નોર્થ સાઉથ ટ્રાંસપોર્ટ કોરીડોર (INSTC) નાં ૭૨૦૦ કિમી લાંબા સમુદ્રી અને રોડ રસ્તા પર ભારત સરળતાથી માલ સામાનની આયાત નિકાસ કરી શકશે. ભારત આ કન્વેન્શનમાં જોડાતા યુરોપ-રશિયા સાથેનો વ્યાપાર વધશે. ચીનનાં OBOR સામે ભારતની આ સંઘી કારગર સાબિત થતા ઇરાનનાં ચાબહાર બંદરને નવી ગતિ મળશે.

» વિશ્વનાં ૧૮૦ દેશોમાં આંતર રાષ્ટ્રીય યોગ દિવસ ઉજવાયો. ત્રિજા આંતર રાષ્ટ્રીય યોગ દિવસનો વિષય " યોગ ફોર હેલ્થ" હતો.

» ભારત-અફઘાનિસ્તાન વચ્ચે હવાઇ કોરીડોર સેવા શરૂ થઈ.

» સાઉદી અરબે ફેમિલી ટેક્સ વધારતા ભારતીયો માટે મુશ્કેલી સર્જાય. એક કમાનાર વ્યક્તિ પર ૩ આશ્રીત હશે તો ૩૦૦ રીયાલ દર મહિને ટેક્સ ભરવો પડશે. અને આ ટેક્સમાં દર વર્ષે વધારો થશે.

» ભારત-રશિયાની વિજ્ઞાન ટેકનોલોજી

બાબતની સંયુક્ત સમિતીની બેઠક સાઇબેરીયાનાં નોવોસિબિરકસ શહેરમાં યોજાય. બેઠકની અધ્યક્ષતા સંરક્ષણ મંત્રી અરૂણ જેટલી અને રશિયાનાં ઉપપ્રધાનમંત્રી દમિત્રી રોગિજિને કરી હતી.

» ભારત ત્રિજી વાર ECOSOC (UN Economic and Social Council) ની સ્વાયત બોડી CPC (કમિટી ફોર પ્રોગ્રામ એન્ડ કો ઓર્ડિનેશન) નાં સભ્ય તરીકે ચુંટાયું..

» એશિયાઇ ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ઇન્વેસ્ટમેન્ટ બેંક(AIIB) નાં નવા સભ્ય આર્જેન્ટીના, માંડાગાસ્કર અને ટોંગો બન્યાં. તેનું મુખ્યાલય બેર્જિંગ ચીનમાં છે.

» બાયો ઇન્ટરનેશનલ કન્વેન્શન-૨૦૧૭ સેન ડિયાગોમાં યોજાયું.

» સાઉદી અરબનાં રાજા સલમાનનાં પુત્ર મોહમ્મદ બિન સલમાનને કાઉન પ્રિન્સ બનાવાયા અને મોહમ્મદ બિન નયફને તેના પદેથી દુર કરાયો. મોહમ્મદ બિન સલમાન સાઉદી અરબનો હવે પછીનો રાજા બનશે. હાલમાં કાઉન પ્રિન્સ નાયબ વડાપ્રધાન બન્યા છે.

» ઇન્ટરનેશનલ કોર્ટ ઓફ જસ્ટીસ(ICJ)- હેગમાં ભારતીય જજ દલબીર ભંડારી ફરીથીએ ચુંટણી લડશે. તેઓ ફરીવાર ચુંટાશે તો તેમનો કાર્યકાળ ૯ વર્ષનો હશે. તેઓ ૨૦૧૨માં ચુંટાયા હતાં.

» યુનોનાં પ્રથમ આતંકવાદ વિરોધી દળનાં પ્રમુખ રશિયાનાં વ્લાદીમીર વોરોનકોવ બન્યાં.

» સ્વિડન ૨૦૪૫ સુધીમાં ગ્રીનહાઉસ ગેસનું ઉત્સર્જન ૦% એ લઇ જશે. દર વર્ષે બજેટ સાથે જળવાયુ રીપોર્ટ પણ રજુ થશે.

» કેનેડાની સુપ્રિમકોર્ટમાં ભારતીય મુળની પલબિન્દર કૌર શેરગીલ પ્રથમ પાઘડીધારી શિખ મહિલા જજ બન્યાં.

### \* ~ આર્થિક જગત ~ \*

» CBEC (સેન્ટ્રલ બોર્ડ ઓફ એક્સાઇઝ એન્ડ કસ્ટમ) દ્વારા GST નાં બ્રાન્ડ એમ્બેસેન્ડર તરીકે અમિતાભ બચ્ચનની નીમણુંક. આ પહેલાં પી.વી.સિંધુ પણ GSTની જાહેરાત કરતી હતી.

» ૧ જુલાઇથી દેશમાં GST લાગુ થશે જ- કેબિનેટ સચિવ પી.કે. સિંહાની આધિકારીક જાહેરાત. આઝાદીનાં ૭૦ વર્ષ બાદ સંસદનાં સેન્ટ્રલ હોલમાં રાતે ૧૨ વાગ્યે જાહેરાત થશે. આ કાર્યક્રમમાં રાષ્ટ્રપતિ, ઉપરાષ્ટ્રપતિ, લોકસભાનાં સ્પીકર, પ્રધાનમંત્રી સહિતનાં મહાનુભાવો ઉપસ્થિત રહેશે . ઉલ્લેખનીય છે કે જમ્મુ-કાશ્મિર અને કેરળ રાજ્યમાં હજુ સુધી GST પાસ નથી થયું.

» બેંકો અને પોસ્ટ ઓફિસો જુની નોટોને ૨૦ જુલાઇ સુધી RBI માં જમા કરાવી શકશે.

» ટાટાગ્રુપ અને સિંગાપુર એરલાઇન્સ સાથે મળીને એર ઇન્ડિયાની ૫૧% ભાગીદારી

ખરીદશે. જો કે એર ઇન્ડિયાનું રાષ્ટ્રીયકરણ થયું તે પહેલાં તે ૧૯૫૩માં ટાટા ગ્રુપ પાસે જ હતી. એર ઇન્ડિયા પર ૫૨૦૦૦ કરોડનું દેવું છે.

» મહારાષ્ટ્રની પુણે મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશનનાં મ્યુનિસિપલ બોન્ડનું બોમ્બે સ્ટોક એક્ચેન્જમાં લિસ્ટિંગ થયું. આ બોન્ડ દ્વારા કોર્પોરેશન ૨૨૬૪ કરોડ રૂપિયા મેળવશે. આ પુર્વે ૧૯૯૮માં અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશને આવા બોન્ડ બહાર પાડ્યા હતાં.

**\* ~ રમત જગત \* ~**

» ૨૦૧૮માં ટી-૨૦ વર્લ્ડકપ નહિ યોજાય. ICC ની જાહેરાત. ૨૦૨૧માં ચેમ્પિયન ટ્રોફી ભારતમાં રમાશે.

» તાઇવાનમાં યોજાયેલ જુનિયર એશિયન કુસ્તી ચેમ્પિયનશિપમાં ભારતે ૨ ગોલ્ડ, ૩ સિલ્વર અને ૮ બ્રોઝ મેડલ જીત્યા. શ્રવણ અને પુજા ગેહલોતે ભારતને ગોલ્ડ મેડલ અપાવ્યા.

» ભારતીય ક્રિકેટ ટીમનાં કોચ પટેથી અનિલ કુંબલે એ રાજીનામું આપ્યું. કુંબલે ICC ક્રિકેટ કમિટીનાં ચેરમેન પણ છે.

» ઇંગ્લેન્ડમાં ICC મહિલા વર્લ્ડકપ શરૂ. ભારત-પાકિસ્તાન એક જ ગ્રુપમાં રમશે. ૨ જુલાઇએ મિતાલી રાજનાં નેતૃત્વમાં ભારત પાકિસ્તાન સામે ટકરાશે. પ્રથમ મેચમાં ઇંગ્લેન્ડને હરાવ્યું.

» ICC એ અફઘાનિસ્તાન અને આર્થલેન્ડને ટેસ્ટ ટીમનો દરજ્જો આપ્યો. આ બંને દેશ ટેસ્ટ ટીમનો દરજ્જો મેળવનાર વિશ્વનાં ૧૧ માં અને

૧૨માં દેશ બન્યા છે. છેલ્લે ૨૦૦૦માં બાંગ્લાદેશ એ ટેસ્ટનો દરજ્જો મેળવ્યો હતો.

» WWE માં રમનારી પ્રથમ ભારતીય મહિલા કવિતા દેવી બનશે. હાઇ કેડી નામથી ૧૪ જુલાઇએ અમેરિકાનાં ફ્લોરિડામાં યોજાનાર સ્પર્ધામાં ભાગ લેશે. તેમણે ધ ગ્રેટ ખલી (દલિપસિંઘ રાણા) પાસેથી તાલિમ લીધેલ છે. આ ઉપરાંત કવિતા દેવીએ સાઉથ એશિયન ગેમ્સમાં ભારતને પાવર લિફ્ટિંગમાં ગોલ્ડ મેડલ અપાવ્યો હતો.

» ICC ના બંધારણમાં ફેરફાર કરીને ઉપાધ્યક્ષનું પદ પણ રખાયું. સિંગાપુરનાં ઇમરાન ખ્વાજા પ્રથમ ઉપાધ્યક્ષ બન્યાં. અધ્યક્ષ ભારતનાં શશાંક મનોહર છે.

» ઓલમ્પિક ચેમ્પિયન યેન લોન્ગને હરાવીને ભારતનાં કિદામ્બી શ્રીકાન્તે બેડમિન્ટનની ઓસ્ટ્રેલિયન ઓપન જીતી લીધી.

**\* ~ સંરક્ષણ / વિજ્ઞાન ~ \***

» ૧ જાન્યુ ૨૦૧૮ થી ભારતમાં બધા જ વિમાનો સ્વદેશી નેવિગેશન સિસ્ટમ GAGAN(GPS Aided GEo Augmented Navigation) થી જ ઉડાન ભરશે. GAGAN ને અનિવાર્ય બનાવવા માટે સરકાર નોટીફિકેશન બહાર પાડશે.

» ૨૩ જુને સવારે ઇસરોએ PSLV-C૩૮ દ્વારા ૩૦ નેનો સેટેલાઇટ અને કાર્ટોસેટ-૨૬ સેટેલાઇટ અવકાશમાં તરતા મુક્યા હતાં. ૩૦ નેનો સેટેલાઇટમાં ૧ સેટેલાઇટ કન્યાકુમારીની

નુરઉલ ઇસ્લામ યુનિ નો NIUSAT હતો, જ્યારે ૨૯ નેનો સેટેલાઇટ વિદેશનાં હતાં. જેમાં અમેરિકા(૧૦) બ્રિટન(૩), બેલ્જિયમ(૩), ઇટાલી(૩), ઓસ્ટ્રીયા(૧), ચિલી(૧), ચેક રિપબ્લિક(૧), ફિનલેન્ડ(૧), ફ્રાન્સ(૧), જર્મની(૧), જાપાન(૧), લેટવિયા(૧), લિથુઆનિયા(૧), અને સ્લોવેકિયા(૧) એમ ૧૪ દેશનાં સેટેલાઇટને લોન્ચ કરાયા છે. PSLV નું આ ૩૯મું મિશન હતું, આ રોકેટ ૪૪મી ઉચું અને ૩૯૬ ટન વજન ધરાવે છે. આ વખતે રોકેટનાં ચોથા સ્ટેજને પરીક્ષણ માટે ઉપગ્રહોને તરતા મુકયા બાદ એજીનને બે વાર ચાલુ બંધ કરવામાં આવ્યું હતું

#### કાર્ટોસેટ-૨E

વજન-૭૧૨ કિગ્રા

-અર્થ ઓબ્જરવેશનની કાર્ટોસેટ સિરીઝનો ૭મો સેટેલાઇટ છે

-રોડ નેટવર્ક, જળ નેટવર્ક વગેરેનાં મોનીટરીંગ માટે ઉપયોગી થશે.

-તેમાં મુખ્ય બે ઇન્સ્ટ્રુમેન્ટ છે.(૧) પાનકોમોટીક કેમેરા (૨) હાઇ રીઝોલ્યુશન મલ્ટી સ્પેક્ટ્રલ રેડિયોમીટર. જે બંને દ્વારા જમીન પર ૨ મીટર રીઝોલ્યુશનથી જોઇ શકાય છે. આ અત્યાધુનિક કેમેરા છે જે ૫૦૦ કિમી ઉપરથી ભારતની આંખની જેમ કામ કરશે. જેથી આતંકવાદી શિબિરો અને બંકરોની ઓળખ થશે.

» L & T કંપનીએ ભારતીય નૌસેના માટે બનાવેલું તરતુ ડોક FDN-2 ચેન્નઇનાં કટ્ટપાલિ શિપયાર્ડ પરથી લોન્ચ કરાયું. ૪૬૮ કરોડનાં ખર્ચે બનેલું આ ડોક ૧૮૨ મી લાંબુ અને ૩૦ મી પહોળું છે. આ ડોકને આંદામાન

દ્વિપ પર રાખવામાં આવશે. જે નૌસેનાનાં જહાજોનાં સમારકામ અને રખરખાવમાં મદદરૂપ થશે. ૨૦૧૫માં રક્ષા મંત્રાલયે આ ઓર્ડર આપ્યો હતો.

» ભારતને ૨૨ પ્રિડેટર બી ગાર્જિયન ડ્રોન વિમાનો આપવા અમેરિકા સહમત થયું.. "MQ-9 Reaper " ના નામે ઓળખાતા આ સર્વેલન્સ ડ્રોન વિમાનોથી ભારતીય નેવીને સમુદ્રી સુરક્ષામાં મદદ રૂપ થશે. ભારત પ્રથમ એવો દેશ બનશે કે જે NATO નો સભ્ય ન હોવા છતાં પણ અમેરિકાનાં ગાર્જિયન ડ્રોન વિમાન મેળવશે. આ ડ્રોન વિમાનો અમેરિકાનાં ક્રેલિફોર્નિયાની જનરલ ઓટોમિક્સ એરોનોટીકલ સિસ્ટમ બનાવે છે. ભારત અમેરિકા વચ્ચેનો આ સોદો ૩ અરબ ડોલરનો હશે. ૫૦ હજાર કુટની ઉંચાઇએ સતત ૨૭ કલાક ઉડી શકે છે. અને ૧૭૪૬ કિગ્રા જેટલી યુધ્ધ સામગ્રી લઇ જઇ શકે છે.

#### \* ~ Days of The week\* ~

૨૦-જુન-વિશ્વ રેફ્યુજી દિવસ

૨૧-જુન-આંતરરાષ્ટ્રીય યોગ દિવસ-૨૦૧૭નો

વિષય: યોગા ફોર હેલ્થ-૨૦૧૫થી યુનો દ્વારા ઉજવાય છે.

૨૩-જુન-ઇન્ટરનેશનલ ઓલિમ્પિક દિવસ

૨૩-જુન-યુનો પબ્લિક સર્વિસ ડે

**\* ~ પ્રશ્નોત્તરી \* ~**

- (૧) ગાંધીજીનાં આધ્યાત્મિક ગુરૂ કોણ હતાં ?
- (૨) NDA નાં રાષ્ટ્રપતિ પદનાં ઉમેદવાર કોણ છે ?
- (૩) પચાંતરરાષ્ટ્રીય યોગ દિવસ નિમિત્તે પ્રધાનમંત્રી કયા શહેરનાં કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતાં ?
- (૪) પાસપોર્ટ અધિનિયમ કયા વર્ષનો અમલી છે ?
- (૫) નવા ૩૦ સ્માર્ટ સિટીની જાહેરાતમાં ગુજરાતનાં કયા શહેરનો સમાવેશ કરાયો છે ?
- (૬) દેશમાં પ્રથમ ટ્રેડમાર્ક મેળવનાર ઇમારત કઈ ?
- (૭) પ્રથમ પ્રધાનમંત્રી યોગ એવોર્ડ કઈ સંસ્થાને અપાયો ?
- (૮) ભારતનાં કયા શહેરમાં ટ્રાફિકનું નિયમન રોબોટ કરશે ?
- (૯) ભારતનાં ગૃહ સચિવ કોણ બનશે ?
- (૧૦) ભારતમાં અમેરિકાનાં રાજદૂત તરીકે કોની નિમણૂક થઈ ?
- (૧૧) VAJRA પુરૂ નામ શુ છે ?
- (૧૨) ભારતનાં કયાં બે રાજ્યો તાજેતરમાં ODF બન્યા ?
- (૧૩) પોર્ટુગલનું પાટનગર કયુ છે ?
- (૧૪) એશિયન ડેવલપમેન્ટ બેંકનું મુખ્યાલય કયાં દેશમાં આવેલ છે. ?
- (૧૫) TIR કન્વેન્શનમાં જોડાનાર ૭૧મો દેશ કયો બન્યો ?
- (૧૬) એશિયાઈ ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ઇન્વેસ્ટમેન્ટ બેંકનાં નવા સભ્ય દેશ કયા દેશ બન્યા ?

- (૧૭) બાયો ઇન્ટરનેશનલ કન્વેન્શન -૨૦૧૭ કયા યોજાયુ ?
- (૧૮) GST નાં બ્રાન્ડ એમ્બેસેન્ડર કોણ બન્યુ ?
- (૧૯) ૨૦૨૧ની ચેમ્પિયન ટ્રોફી કયાં યોજાશે ?
- (૨૦) તાજેતરમાં ICC એ ટેસ્ટ ટીમનો દરજ્જો કયાં દેશોને આપ્યો ?
- (૨૧) WWE માં રમનાર પ્રથમ ભારતીય મહિલા કોણ બનશે ?
- (૨૨) બેડમિન્ટનનો ઓસ્ટ્રેલિયન ઓપન કોણે જીત્યો ?
- (૨૩) ભારતે કાર્ટોસેટ શ્રેણીનો કયો ઉપગ્રહ અવકાશમાં મોકલ્યો ?
- (૨૪) અમેરિકા ભારતને કયા ડ્રોન વિમાનો આપશે ?

**\* ~ જવાબો \* ~**

- (૧) શ્રીમદ રાજચંદ્ર (૨) રામનાથ કોવિંદ (૩) લખનઉ (૪) ૧૯૬૭ (૫) રાજકોટ, દાહોદ, ગાંધીનગર (૬) તાજ હોટેલ મુંબઈ (૭) રામમણિ આયંગર મેમોરીઅલ યોગ સંસ્થાન-પુણે (૮) ઇન્દોર (૯) રાજીવ ગૌબા (૧૦) કેનેથ જેસ્ટર (૧૧) વિઝીટીંગ એડવાન્સડ જોઇન્ટ રીચર્સ (૧૨) ઉતરાખંડ, હરિયાણા (૧૩) લિસ્બન (૧૪) ફિલિપાઇન્સ (૧૫) ભારત (૧૬) આર્જેન્ટીના, માંડાગાસ્કર, ટોગો (૧૭) સાન ડિયાગો -અમેરિકા (૧૮) અમિતાભ બચ્ચન (૧૯) ભારત (૨૦) અફઘાનિસ્તાન અને આર્થલેન્ડ (૨૧) કવિતા દેવી (૨૨) કિદામ્બી શ્રીકાન્ત (૨૩) કાર્ટોસેટ-2E (૨૪) MQ-9 Reaper પ્રીડેટર બી ગાર્ઝીયન ડ્રોન